



## 名片

湖南省临湘市羊楼司中学,与湖北省赤壁市接壤。学校拥有70多年办学历史,近年来,该校深耕乡村教培,成立“教研合作社”,激活教师发展动力。2020年与2021年,学校的教学质量跃升为临湘市乡镇中学的第一名。

本报记者 谢扬烁 通讯员 陈郁

## 故事

临湘市羊楼司镇,素有“湘北门户”之称,北接湖北赤壁,南邻湖南临湘市区。便利的交通加速了羊楼司镇经济的高速发展,亦加速了人口的区间流动。离省界线不到1公里的羊楼司中学,不可避免地面临“生源流失,教师难留”的发展瓶颈。

近十年来,在教育行政部门的大力投入下,羊楼司中学修葺校舍、改善教师待遇、配强年轻教师……但新面貌、新教师收效甚微,学校教学质量甚至一度垫底。

直到2020年,学校发展迎来了转机。

在学校工作多年的李昌华任副校长,分管教学。此前,李昌华曾多次参加省市教研培训,见识过集体教研的优势。他认为,开展集体教研,不仅可以让老教师更新教学理念,还能让新教师博采众长,或许能改善当地教育生态。

经过几个月的筹备,2020年9月,羊楼司中学正式成立语文、数学、英语和化学4个学科“教研合作社”,分别由余娟、付舒、李红丽、孙少杰4名资深教师担任负责人。“学校大力支持教研改革,专门腾出一间教室作为教研专用场地,并设立专用经费。”李昌华介绍道。

对于这个新事物,新教师跃跃欲试,但不少老教师认为这就是瞎折腾。

老教师李正云习惯“照本宣科”式教学,让学生大量重复刷题消化知识点。但随着课标、教材的不断更新,这种教学手段渐渐被时代抛在了后面。

一次检查学生习题册时,看着那一个个“红叉”,李正云陷入了沉思。“不要老想着把知识点快速讲完,要用通俗易懂的方式让孩子们消化重难点。”听取了周围同事的建议,李正云尝试参加“教研合作社”的集体教研。

在数学“教研合作社”负责人付舒的建议下,李正云贴近新课标,结合现代化教学手段,换来了王小芳等学生的感慨:“原来数学这么有趣。”李正云也坦言:“没想到数学还能这样教。”

课堂一次次的惊艳转变,获得了新老教师对集体教研的更多认可,“教研合作社”亦慢慢步入正轨。

研课磨课、集体备课、互相点评……教师不仅在成长,还走出校门,在更宽广的教研舞台展示自我。

2021年11月,临湘市第一中学教研团队来校交流,在公开课上,羊楼司中学教师彭雨晴对课文《孔乙己》的精彩演绎,让城区教师连连称赞。

羊楼司中学下辖的羊楼司完全小学语文教师何宝林,2020年刚参加工作时,“在备课本上写了一大堆,课堂上讲的内容却不多”。加入“教研合作社”一年后,她拿下了2021年岳阳市研课磨课教学竞赛一等奖。

……

经过两年的发展,“教研合作社”已经成了羊楼司中学培育“教师种子”的最佳土壤,不少教师在市县级教学比武中屡展风采。



▲推门听课。



▲公开课现场。

优异的成绩让这所沉寂多年的农村中学出了名。李昌华说:“近两年来,有30余名学生回流,学校的教学质量也跃升至临湘市乡镇中学的第一名。”

如今,新进教师进入“教研合作社”,与老教师共同探讨如何上好一节课,已经成为学校教师梯队建设的重要一步。

10月24日,夜深了,羊楼司中学一间办公室内依旧灯火通明,余娟与新进教师黎涵讨论着第四单元作文的教学思路。第二天的公开课上,黎涵表现出众,得到了大多数教师的认可。

回望过往,成绩斐然;展望未来,踌躇满志。现下,羊楼司中学教师已然形成共识:好课就像美玉,如切如磋,如琢如磨。如黎涵这般的“教师种子”正破土而出,在三尺讲台上绽放精彩。

## 记者手记

不言而喻,“教研合作社”是成功的。它就像是羊楼司中学的“造血机器”,不断产出新鲜的教学能手,让学生能享受到优质的教育。

采访时偶遇该校的家长开放日。不少听课的家长,看到孩子不打瞌睡、不开小差,跟得上教师的进度,学有所获,开心地点了点头。

看得到的一堂堂好课背后,上演了一场又一场看不到的接力。

从担任“教研合作社”语文学科负责人的那一刻起,余娟几乎没有了周末和寒暑假,一有时间,她便会给教师答疑解惑。看着教师学有所成,所有的苦与累最终化成了接续奋斗的不竭动力。

羊楼司完全小学教师汪玲加入“教研合作社”后,教学水平步步提升。今年秋季学期,汪玲从“学员”变成了“教员”。身份在转变,责任更重大。如今,如何协助余娟经营好“教研合作社”成了汪玲时刻思考的头等大事。

一次次的动情探索,蕴含着李昌华等人对乡村教育补短提质的思考。爱耕沃土果实丰,情注杏坛桃李香。羊楼司中学的教师们孜孜不倦,唱响了乡村教育向阳生长的理想赞歌。

谢扬烁



扫码看视频



中宣部宣教局 中国文明网